



## 4 февраля – память преподобного Макария Жабынского, Белевского чудотворца

Преподобный Макарий Жабынский, Белевский чудотворец, родился в 1539 году. В ранней молодости он принял постриг с именем Онуфрий и в 1585 году основал Жабынскую Введенскую пустынь близ реки Оки, недалеко от города Белева. В 1615 году пустынь была полностью разорена польскими войсками под начальством Лисовского. Вернувшись на пепелище, преподобный стал возобновителем монастыря. Он снова собрал братию, и вместо деревянного был построен каменный храм в честь Введения Пресвятой Богородицы во храм, с колокольней на воротах. Преподобный проводил жизнь в суровых иноческих подвигах, претерпевая мороз, зной, голод и жажду, как об этом записано было в монастырском синодике. Часто он удалялся в лесную чащу, где в одиночестве молился Богу. Однажды, когда преподобный шел лесной тропинкой, он услышал слабый стон. Он огляделся кругом и увидел прислонившегося к стволу сосны поляка, который в изнеможении полулежал. Рядом валялась его сабля. Он отстал от своего отряда и заблудился в лесу. Еле слышным голосом враг, возможно грабивший обитель, просил пить. Любовь и сострадание превозмогли в преподобном. С молитвой ко Господу он ударил посохом о землю, из которой забил прохладный родник, и напоил умирающего. Когда восстановленный монастырь окреп во внешней и внутренней жизни, святой Онуфрий оставил общемонастырскую жизнь и, поручив



Фото: pravoslavie.ru

ив братию надежному руководству одного из своих учеников, принял схиму с именем Макарий. Местом своего уединения он избрал верховье протока Жабынки – «кладезь Жабынец», отстоящий от устья протока и берега реки Оки в одной версте.

Схимнические подвиги преподобного Макария были скрыты не только от мира, но и от любящей его братии. Он скончал- ▶



ся 84-х лет в 1623 году, в ночной час, когда запели петухи, и был погребен 22 января, на память апостола Тимофея, напротив ворот обители, близ места, где впоследствии была построена церковь его имени.

В Иконописном Подлиннике сохранилось описание облика преподобного последних лет жизни: он был седой, с небольшой бородой, поверх монашеских риз носил схиму. Почитание преподобного Макария установилось в конце XVII – начале XVIII в. Были написаны его иконы; по преданию, мощи его почивали открыто, но уже в 1721 году их скрыли под спуд. В XVIII в. обитель запустела. Память о подвигах и чудесах преподобного Макария настолько забылась, что, когда в 1816 году при постройке Никольской церкви были обретены нетленные мощи основателя обители, по нем начали служить соборную панихиду. Восстановление памяти преподобного Макария Белевского связано с именем игумена Ионы, который родился в день памяти преподобного Макария, 22 января, и начал свой иноческий путь в Оптиной пустыни неподалеку от Жабын-

ской обители. С 1875 года игумен Иона стал настоятелем Жабынской пустыни. Его прошение о восстановлении памяти преподобного Макария Жабынского было подкреплено ходатайством белевских граждан, через века сохранивших веру в святость угодника. 22 января 1888 года после долгого перерыва совершилось торжественное чествование памяти преподобного Макария Жабынского. В 1889 году над местом погребения святого был заложен храм его имени. Игумен Иона, который жил в то время на покое в пустыне и деятельно участвовал в строительстве, решил вместе с подрядчиком работ открыть святыне мощи преподобного Макария. Когда всё было готово к исполнению самочинного предприятия, преподобный явился обоим участникам в сонном видении и строго предупредил их, чтобы они не дерзали на не свое дело, а иначе будут наказаны. Память об этом явлении благоговейно хранилась среди иноков обители. Преподобному была составлена служба. Память преподобного Макария Жабынского чтится, помимо 22 января, еще и 22 сентября.

### **Тропарь преподобного Макария Жабынского, Белевского чудотворца**

**глас 4**

От мирскаго жития изшед / в тихое пристанище жизни иноческия,  
преподобне Макарие, вшел еси, / в нейже добре подвизався, душу твою  
добродетельми превысокими обогатил еси, / и явился еси добр пастырь  
и учитель иноческому собору, / емуже и обитель возградил еси, / таже  
в безмолвие вшед и Боговидения сподобився, ко Господу преставился  
еси, / Иже даром чудес тя обогати. / Егоже ныне моли, / да спасет верою  
и любовию почитающих святую память твою.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Лк., 93 зач., XVIII, 35–43*

Когда же подходил Он к Иерихону, один слепой сидел у дороги, прося милостыни, и, услышав, что мимо него проходит народ, спросил: что это такое?

Ему сказали, что Иисус Назорей идет.

Тогда он закричал: Иисус, Сын Давидов! помилуй меня.

Шедшие впереди заставляли его молчать; но он еще громче кричал: Сын Давидов! помилуй меня.

Иисус, остановившись, велел привести его к Себе: и, когда тот подошел к Нему, спросил его: чего ты хочешь от Меня? Он сказал: Господи! чтобы мне прозреть.

Иисус сказал ему: прозри! вера твоя спасла тебя.

И он тотчас прозрел и пошел за Ним, слава Бога; и весь народ, видя это, воздал хвалу Богу.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Сурожский Антоний*

Перед Крещением Господним, перед тем славным днем, когда Христос пришел на берега Иордана креститься от Иоанна, святой Иоанн Креститель призывал всех к нему приходящих к покаянию, то есть к тому, чтобы отвернуться от всего, что делало их недостойными собственного человеческого звания, недостойными Бога, призывал их к тому, чтобы предаться Богу всей душой, всем умом, всем сердцем, всей волей – и всей крепостью и слабостью своей.

И так же Церковь, перед началом вскоре наступающего Поста, предоставляет нам несколько подготовительных недель, когда из недели в неделю будут явлены нам самые обыкновенные, но и самые разрушительные грехи, которые нам мешают стать Божиими людьми.

Перед началом этих подготовительных недель вспоминается слепой Вартимей, которого Господь исцелил от приобретен-

ной слепоты. Таковы и мы; мы не слепы от рождения, – мы делаемся слепыми, потому что видимое нам закрывает взор к невидимому. И вот, мы должны в течение этой недели поставить перед собой вопрос о нашей слепоте и о прозрении. Прозреть нам надо во многих отношениях. Нам надо научиться видеть в себе зло, которое делает нас мелкими, недостойными даже человеческого звания, не говоря уже о том, что оно нас делает неспособными приобщиться Божественной природе, – что является нашим призванием. Но мы должны также научиться видеть в себе образ Божий, ту святость, которую вложил в нас Господь и которую мы должны уберечь, укрепить, которой мы должны дать воссиять полным светом через подвиг всей жизни.

Мы должны также научиться по-новому вглядываться в нашего ближнего. Мы слишком легко видим его недостатки; мы должны, в течение этих дней и последующих недель, ►



*Фото: patriarchia.ru*

научиться так всматриваться в глубины каждого нашего ближнего, чтобы увидеть в нем этот святой, Божественный образ, и научиться благоговейно, трепетно относиться к каждому человеку вокруг нас.

Но для того, чтобы видеть, нам порой нужно посмотреть на себя в зеркало; какое же зеркало у нас есть? – Евангелие. В Евангелии мы видим совершенного Человека Иисуса Христа, каким мы призваны стать. И мы видим вокруг Него и праведников и грешников: и грешников погибающих, и грешников в по-

каянии спасающихся. Давайте читать Евангелие благоговейно, вдумчиво, серьезно, с тем, чтобы через него увидеть в себе и все светлое, и все темное, чтобы научиться видеть и в других тот неувечерний, неумирающий свет, которого никакая тьма не может заглушить ни в нем, ни в нас. И тогда мы сможем устремиться через подготовительные недели Великого Поста к дивным дням Страстной седмицы и к Воскресению Христову. Аминь.

*[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)*

## Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)

*Монахиня Афанасия*

### «Отец Гавриил, сейчас помощи!»

В апреле 2018 года я перебралась жить в новую келию. Развешивание икон заняло у меня несколько дней, но при этом никак не получалось найти им расположение, которое меня бы устроило: все время получалась какая-то асимметрия. Ничего не оставалось делать, как опустить руки и постараться смириться. Однако прошло несколько месяцев, и стало ясно, что я все-таки никак не могу с этим смириться – надо было что-то исправить. Начала вновь что-то менять, и снова ничего не получалось. Целый день я возилась и в конце концов так устала, так мне это надоело, что в отчаянии я воскликнула:

– Отец Гавриил, сейчас помощи!

Тотчас же у меня в голове прояснилось, и оказалось достаточным немного сместить

вниз всего лишь пару икон, чтобы все встало на свои места и получилась желаемая симметрия.

### «Яко они непорочны пред престолом Божиим»

Отец Гавриил был чистым и непорочным, и его душа сверкала, как луч солнца, отраженный от снега, словно это был не человек, а ангел. «Это те, которые не осквернились с женами, ибо они девственники; это те, которые следуют за Агнцем, куда бы Он ни пошел. Они искуплены из людей, как первенцы Богу и Агнцу, и в устах их нет лукавства, яко они непорочны пред престолом Божиим» (Откр. 14:4–5) – вот слова, которые безупречно отражают неопишемую красоту его души.

*Монахиня Нино*

### Монах, озаренный светом

Придя в конце 1980-х в монастырь Самтавро, мы, молодые девчонки, оказались в таком духовном блаженстве, что от радости и счастья словно летали. Вокруг царил такая благодать – трудно передать словами. От ощущаемой в монастыре любви и сладости мы были как сумасшедшие, не веря, что на свете есть кто-то счастливее нас. Венцом этой радости был приезд отца Гавриила. Он стал для всех нас твердой опорой и большим утешителем. Однажды утром, как только я вошла в помещение, где жили матушки,

передо мной внезапно предстал озаренный светом монах в полном облачении, в мантии и клобуке, – это был отец Гавриил. От удивления у меня расширились глаза, и я уставилась на него, перестала ощущать себя. Тут он начал громко и ясно меня порицать. По сей день не могу понять, то ли это было для того, чтобы смазать впечатление от такого удивительного его образа, то ли для моего смирения. Из его слов запомнилось только: «Ты, воришка!» – «Но почему? Почему воришка? Я же никогда ничего не воровала. Почему вы так меня называете?» – внутренне спрашивала я у него. ►

### «Иже на всякое время и на всякий час...»

Однажды я стояла во дворе монастыря и разговаривала с несколькими послушницами. Вдруг появился отец Гавриил, подошел ко мне и спрашивает, знаю ли я наизусть молитву «Иже на всякое время и на всякий час». Я ответила, что не знаю. «А ну-ка повторяй за мной», – велел он, и я начала повторять за ним каждую фразу. Тогда я не обратила на это внимания, но сейчас, спустя 30 лет, осознала, что этой молитве отец Гавриил научил меня намеренно. Почему и для чего – непонятно, но дело в том, что наизусть, кроме «Отче наш», я почти ничего не могу запомнить, а эта молитва с одного раза навсегда запечатлелась в моем уме.

### «В тебе победит Христос»

Однажды отец Гавриил занес в нашу общую молельню большую икону Богородицы неканонического письма и повесил образ посередине стены. В тот период мы изучали иконопись, и я возмутилась, как можно молиться перед такой иконой. Без благословения, никого ни о чем не спросив, я сняла икону и вынесла ее наружу. Вечером я зашла в молельню несколько раньше обычного, там была лишь молившаяся на коленях послушница Натела Сихарулидзе (ныне преставленная схиигуменья Иоанна). Следом за мной вошел и отец Гавриил. Взглянув на иконный уголок, он начал кричать: «Кто вынес икону?!» Я сразу ответила, что это я, на что он сильно разгневался, долго ругал меня всяческими нецензурными словами, кричал, возмущался – его гневу не было конца. Но как ни удивительно, я ничуть не обиделась, не смутилась, не почувствовала ни грусти, ни боли, ни унижения – неподвижно стояла на месте и спокойно все выслушивала. Для меня было непривычно такое обращение, и, очевидно, благодаря мо-

литвам отца Гавриила я восприняла всю эту оскорбительную речь спокойно. Я чувствовала, что это было некое очищение от земных токсинов, и даже не раздражилась, а наоборот – нахождение рядом с отцом Гавриилом грело меня, насыщало духовным упоением. Наконец отец Гавриил закончил, подошел ко мне, поцеловал в лоб и сказал: «В тебе победит Христос!» Эта фраза как бальзам легла мне на душу, и с тех пор она ободряет и согревает меня во время болезни или большой скорби, не позволяя пасть духом в разных жизненных невзгодах, и помогает вспомнить нашего доброго отца Гавриила.

### К Светицховели

Отец Гавриил, как и наши старенькие матушки, очень радовался приходу в монастырь нового поколения. Это была великая милость Божия для душевно очерстневшей молодежи, задыхавшейся без Бога. Будучи воспитанным на фальшивых коммунистических «ценностях», это поколение уже не довольствовалось только лишь земными благами и отчаянно жаждало духовной пищи. Видя, как мы безмерно радуемся, отец Гавриил вставал перед нами как могучий дуб, охранявший молодую поросль, и возглавляемая им эта необычная процессия, состоявшая из пожилого монаха и молодых послушниц, с большим восторгом отправлялась к собору Светицховели. По дороге отец Гавриил ставил на колени почти всех, встретившихся нам на пути, и никто не смел отказывать. Мы смеялись в ответ на это и чувствовали себя рядом с ним счастливейшими людьми на свете. В Светицховели мы поклонялись святыням, молились и возвращались обратно в монастырь.

*Из книги «Воспоминания о преподобном  
Гаврииле (Ургебадзе)»  
Издательство «Никея»  
Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

### Никах и православие

**«Я – русская, православная, муж – мусульманин. Родственники мужа недовольны, что мы только расписались в ЗАГСе, но не сделали никах. Если я ради успокоения семьи мужа соглашусь на никах – будет ли это большим грехом с точки зрения православия?»**

*На вопрос отвечает священник  
Андрей Мизюк:*

– Вопрос в том в большей степени, почему родственники мужа и их недовольство влияют на Вашу семью. Или не влияют?

Нет, христианин не может участвовать в мусульманских обрядах. Можно прийти как гость гость на свадьбу, пособолезновать, поддержать во время похорон, можно лично искренне молиться за того или иного человека иных религиозных взглядов.

Но быть непосредственным участником обряда христианин не должен. Это, в первую очередь, неуважение к Вашим чувствам и взглядам. В этом есть определенное лукавство. И даже насилие, не говоря уже об элементарном соблюдении личных границ и границ Вашей семьи. Да, мы должны и обязаны в таких случаях отстаивать свое звание христианина.

Поэтому, поскольку у Вас уже сложившаяся семья, постарайтесь решить этот вопрос с мужем и настоять на том, что родственники не могут и не имеют право вмешиваться в такие достаточно тонкие сферы. Надо об этом помнить.

### **Как простить человека, если это трудно?**

*Отвечает священник Андрей Мизюк.*

– Иногда простить – это пройти нелегкий и достаточно длительный путь. И делать первые шаги больно.

Но это очень важно для нас самих. Как ни странно, но в этом отношении человек должен быть немного эгоистом. Постараться понять, что сделать это нужно в первую очередь для себя. Потому что бывает так, что непрощение становится моей личной занозой, моей болью. Что я делаю, когда болею? Стараюсь себя лечить. Ну, может, не всегда справляюсь сам. И тогда нужна помощь Бога.



*Дзен. Правмир*



## У Вероники spina bifida

Надежда готовилась стать мамой во второй раз. Рождения малышки ждали всей семьей. Врач в женской консультации говорила, что беременность проходит идеально, но за пару месяцев до родов выяснилось, что у ребенка серьезная патология – spina bifida.

Пока врач печатала заключение, Надежда искала в интернете информацию о диагнозе. Узнала, что spina bifida – это «расщепленный позвоночник». Из-за неполного закрытия нервной трубки у ребенка деформированы позвоночные дужки над открытой частью спинного мозга. В большинстве случаев это приводит к инвалидности. Но интеллект у таких детей не страдает.

Когда Вероника появилась на свет, ее сразу прооперировали в детской больнице имени Г. Н. Сперанского. Грыжу убрали, но от наркоза малышка отходила долго и тяжело. Три дня была без сознания.

Совсем скоро девочке исполнится три года. За это время она научилась прекрасно плавать, в бассейне чувствует себя как рыба в воде. Ныряет и плавает под присмотром инструктора. Ногами она шевелит, сгибает их в коленях, но пошевелить пальцами пока не может – до них все еще не доходят сигналы из мозга. Поэтому пока Веронике удастся лишь сделать несколько шагов в ходунках.

Научиться ходить девочка сможет в специализированном центре, где на занятиях не просто укрепляют мышцы, но и проводят электрическую стимуляцию спинного мозга – для улучшения двигательных навыков. Давайте поможем Веронике сделать первые самостоятельные шаги!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

